



核電廠延役聲浪再起

藍推核子反應器設施延役條例 綠：能源轉型不會改變

藍提核能解套方案

除役 停機 運轉 封存

核一廠
1號機：2018年12月除役
2號機：2019年7月除役

核二廠
1號機：2021年7月停機
2號機：2023年3月停機

核三廠
1號機：2024年7月停機
2號機：2025年5月停機

核四廠
1號機、2號機
資產維護管理

核子反應器設施延役條例草案

第一條	第二條	可能影響
為確保核子反應器設施運轉執照屆滿後，仍得經由運轉執照換發之規定，確認安全無虞後持續安全運轉	核子反應器設施運轉執照尚未屆滿或已屆滿而須繼續運轉者，經營者得向核能安全委員會申請換發執照	<ul style="list-style-type: none"> 重啟核二廠 維持核三廠運轉

2023年能源結構

- 燃煤 34.1%
- 燃氣 44.1%
- 再生能源 9.9%
- 核能 7%
- 汽電 2.4%
- 燃油 1.2%
- 抽蓄 1.2%

2050年能源目標

- 再生能源 60~70%
- 火力+碳捕捉與封存 20~27%
- 氫氣 9~12%
- 抽蓄水力 1%

資料來源：台電、國發會
製表：財經中心、政治中心 編輯：游艾玲 視覺：陳姿宜 ■聯合報 2024.04.24製表



國民黨立委推動「核子反應器設施延役條例」草案，一次解禁三座核電廠在運轉執照屆滿後，確認安全無虞後仍可持續運轉，籲準總統賴清德接球，解決缺電危機。圖為墾丁核三廠。本報資料照片

Inside



直擊農膜亂象 政府回收淪口號 新聞見A6



年花90億元預算 TPASS月票未成長 新聞見A5



散户信心爆棚 證券劃撥存款餘額飆 新聞見A7

國民黨立委賴士葆、王鴻薇、牛煦庭、翁曉玲昨舉行推動「核子反應器設施延役條例」草案記者會，葉宗洸、前原能會主委蔡春鴻、中廣前董事長趙少康、台北市前市長郝龍斌等人與會。賴士葆指出，草案是為了讓核三廠延役，也可適用核一廠、核二廠，「等於可以重啟核一廠、核二廠，起死回生」，但是否調整我國能源政策的決定權，仍在民進黨政府一念之間。

蔡春鴻表示，國民黨立委先前提出的是修改「核子反應器設施管制法」第六條，僅針對尚未除役的核三廠；但本次推動草案將核一廠、核二廠納入討論，等於是一次解禁三座核電廠。藍營力推核電延役，綠營則力挺反核民意。民進黨立委林宜瑾說，就算新法上路，也不該走回頭路，難道國民黨要在藍營執政縣市蓋新核電廠嗎？她反對老舊核電廠延役，籲國民黨莫與未來世代為敵。

對於藍營擬修法讓核電廠延役，經濟部長王美花昨天表示，立法院對於相關法規的討論有不同意見，法規是否修改及核後端如何處理，都需要有社會共識，目前經濟部對各電廠的安全運轉一定都要確保。

相關新聞見A3

【記者唐筱恬、張睿廷、蔡晉宇／台北報導】缺電危機引發社會關注，繼和碩董事長童子賢日前呼籲「核能不是人類公敵」，國民黨立委與學者專家昨天宣布，將推動「核子反應器設施延役條例」草案，呼籲準總統賴清德能源政策絕不可「蔡規賴隨」。核電延役再掀話題，民進黨發言人吳崢表示，民進黨對於能源轉型的態度和腳步都不會改變，同時尊重立法院各立委提出的法案。

核四宣布封存十年 反核再上街

今年是反核占領忠孝西路行動十周年，也是核四宣布封存十周年，在蔡政府「非核家園」政策下，目前核一、核二廠進入除役階段，核三廠一號機今年七月除役。全國廢核平台發起本週六再上街頭表達反核主張，但最近新北、桃園數次停電，引發民怨，力促核電延役的聲浪也再起。

童子賢：台灣電力需要黃金組合

賴清德即將在五二〇上任，學界、企業界均呼籲政府需正視缺電危機。童子賢日前被問到能源議題坦言，「卅年前曾經反核，但現在認為核能不是人類公敵」，更認為電力需要「黃金組合」，台灣甚至可以考慮比照美國等，把核電比率提升到兩成至兩成五。

「今年夏天，大家馬上就可以看到，明年核三的二號機在五月除役之後，問題會更嚴重。」清大原子科學技術發展中心主任葉宗洸指出，有人說台灣去年用電量下降，不過去年是因為我國經濟成長率創十四年新低，今年經濟變好，用電量勢必成長，但政府準備好了嗎？核電延役絕對有必要。

核電廠延役草案 可重啟核一核二

國民黨立委賴士葆、王鴻薇、牛煦庭、翁曉玲昨舉行推動「核子反應器設施延役條例」草案記者會，葉宗洸、前原能會主委蔡春鴻、中廣前董事長趙少康、台北市前市長郝龍斌等人與會。賴士葆指出，草案是為了讓核三廠延役，也可適用核一廠、核二廠，「等於可以重啟核一廠、核二廠，起死回生」，但是否調整我國能源政策的決定權，仍在民進黨政府一念之間。

蔡春鴻表示，國民黨立委先前提出的是修改「核子反應器設施管制法」第六條，僅針對尚未除役的核三廠；但本次推動草案將核一廠、核二廠納入討論，等於是一次解禁三座核電廠。藍營力推核電延役，綠營則力挺反核民意。民進黨立委林宜瑾說，就算新法上路，也不該走回頭路，難道國民黨要在藍營執政縣市蓋新核電廠嗎？她反對老舊核電廠延役，籲國民黨莫與未來世代為敵。

對於藍營擬修法讓核電廠延役，經濟部長王美花昨天表示，立法院對於相關法規的討論有不同意見，法規是否修改及核後端如何處理，都需要有社會共識，目前經濟部對各電廠的安全運轉一定都要確保。

相關新聞見A3

國台辦：將積極推動兩岸旅遊

朱鳳蓮稱民進黨未解除禁團令 陸委會無回應 賴正鎰盼馬上恢復團客赴陸

【特派記者廖士鋒、記者陳政錄／北京、台北連線報導】中共總書記習近平日前在與前總統馬英九會面時提出，「樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看」。對於兩岸旅遊交往議題，大陸國台辦發言人朱鳳蓮昨日進一步明確表示，將採取「積極措施」推動「包括旅遊」的兩岸交流合作。

朱鳳蓮昨日上午在記者會指出，目前兩岸交流合作「在島內仍存在一些人為的阻力和障礙」，相信只要兩岸同胞共同努力排除障礙，兩岸交流合作會迎來光明前景，她宣布，「我們將採取積極措施推動包括旅遊在內的兩岸各領域的合作」。

朱鳳蓮也表示，民進黨當局至今沒有解除「禁團令」、沒有開放大陸居民赴台交流，「只有消除這些阻礙，才能為兩岸旅遊和人員往來恢復正常創造有利條件」。

針對國台辦關於兩岸旅遊重啟最新說法，陸委會昨日沒有任何回應。全國商總管理會長賴正鎰則表示「樂見其成」，他並說，希望台灣今天就能立即宣布恢復團客赴陸旅遊，讓兩岸自由與團客全面恢復，回到兩岸八年前的觀光交流盛況。

賴正鎰建議，除爭取外國



觀光客來台旅遊，政府也應加速開放兩岸團客觀光，如此才能加速平衡台灣的觀光逆差。

習近平日前在「馬習二會」中曾表示「我們熱誠邀請廣大台灣同胞多來大陸走一走，也樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看」。大陸國台辦主任宋濤本週一在會見兩岸企業家峰會台灣理事會劉兆玄一行時強調，習近平的談話「展現了增進兩岸同胞福祉利益的真情實意」，他並指大陸將「全面貫徹落實習近平重要講話精神」。

陸客來台高峰時期曾達一年四一八萬人次，但去年來台大陸人士剩廿二萬人次。陸客自由行是在二〇一九年八月被大陸片面宣布暫停，僅海西地區赴金馬澎自由行在同年九月重啟，其餘兩岸觀光旅遊措施都因二〇二〇年初新冠疫情，受兩岸各自的邊境管轄影響而暫停迄今。

我政府原規畫春節後恢復國人赴陸團體旅遊，但二月初又以大陸片面宣布改變M五〇三航路運行方式宣布暫停。立法院國民黨團總召傅崐萁近日將帶領數名國民黨籍立委訪陸，討論兩岸旅遊重啟等議題，朱鳳蓮昨也表示歡迎傳聞其率團到訪。

相關新聞見A2

生活秘書

星座 今日運勢

- 牡羊 ▶ 見好就收
- 金牛 ▶ 搖擺不定
- 雙子 ▶ 靈感豐富
- 巨蟹 ▶ 找回自信

歷史上的今天

4月25

1719年：英國小說家狄福出版「魯賓遜漂流記」。

2010年：國道三號3.25公里處走山坍塌造成4人死亡，南北雙向車道封閉。

2015年：尼泊爾發生規模7.8強震，逾9000人罹難，也造成聖母峰雪崩。

2018年：反軍人年金改革團體「八百壯士」衝撞立法院，30名員警、11名記者遭推擠受傷。

聯合報 數位版

更多新聞內容請看 聯合新聞網

更多深度議題請看 聯合報 數位版